
Εισαγωγή: ( 1η διαφ) 

Είναι ςθμαντικό ο κακζνασ από εμάσ να γνωρίηει και να τθρεί τουσ κανόνεσ οδικισ 

κυκλοφορίασ (Κ.Ο.Κ.), να ζχει δθλαδι κυκλοφοριακι αγωγι και ςυνείδθςθ.  

Με αφορμι το παραπάνω, θ ομάδα του project τθσ κυκλοφοριακισ αγωγισ αποφάςιςε να 

δραςτθριοποιθκεί και να αναδείξει κάποια πράγματα που ίςωσ δεν λειτουργοφν ςωςτά.   

2θ διαφ. 

Είναι απαραίτθτο ο  κακζνασ  μασ  να  γνωρίηει κάποια από  τα  βαςικά ςιματα τθσ  

τροχαίασ.  Μερικά από αυτά  είναι τα ακόλουκα:  

3θ διαφ. 

 Το 1ο σήμα ςυμβολίηει ότι απαγορεφεται θ είςοδοσ ςε όλα τα οχιματα. Όταν 

δθλαδι ςυναντάμε το ςυγκεκριμζνο ςιμα, απαγορεφεται αυςτθρά να διαςχίςουμε 

τον δρόμο είτε είμαςτε οδθγοί αυτοκινιτου, είτε ποδθλάτου, είτε οποιουδιποτε 

άλλου οχιματοσ.  

4θ διαφ. 

 Το 2ο σήμα ςυμβολίηει τθν υποχρεωτικι διακοπι πορείασ. Κάκε οδθγόσ λοιπόν 

που κα ςυναντάει ςτον δρόμο του το ςυγκεκριμζνο ςιμα, οφείλει οπωςδιποτε να 

διακόψει τθν πορεία του. Το ζντονο κόκκινο χρϊμα ςυμβολίηει ςε κάκε περίπτωςθ 

τον άμεςο κίνδυνο.   

5θ διαφ. 

 Το 3ο σήμα ςυμβολίηει πωσ θ κάκε κατθγορία χρθςτϊν που απεικονίηει το 

ςφμβολο, πρζπει να χρθςιμοποιεί τθν πλευρά του αντίςτοιχου διαδρόμου που είναι 

ειδικά επιλεγμζνθ για αυτι τθν κατθγορία. 

6θ διαφ. 

 Το 4ο σήμα ςυμβολίηει το όριο ταχφτθτασ. Για παράδειγμα ςτο ςυγκεκριμζνο 

ςιμα απεικονίηεται το όριο τθσ ταχφτθτασ των 50 χλμ/h.  

7θ διαφ. 

Βαςικόσ κανόνασ για τθν κυκλοφοριακι μασ αγωγι είναι να ςεβόμαςτε αυςτθρά τουσ 

φωτεινοφσ ςθματοδότεσ είτε είμαςτε οδθγοί, είτε πεηοί.  

8θ διαφ. 

Επιπλζον, όπωσ όλοι γνωρίηουμε οι ηϊνεσ αςφαλείασ κρίνονται απαραίτθτεσ κακϊσ ςε 

περίπτωςθ ατυχιματοσ προφυλάςςουν τουσ επιβάτεσ από ςοβαροφσ τραυματιςμοφσ.  

9θ – 10θ διαφ. 



Ακόμθ, πολλά προβλιματα δθμιουργοφνται κακϊσ απερίςκεπτοι οδθγοί παρκάρουν ι 

εμποδίηουν ποδθλατοδρόμουσ και πεηοδρόμια, με αποτζλεςμα να παρακωλφεται θ 

κυκλοφορία των δίτροχων και των πεηϊν.  

11θ διαφ. 

Στισ μζρεσ μασ, οι παραβάςεισ των ςθμάτων και γενικότερα των κανόνων οδικισ 

κυκλοφορίασ αποτελοφν ςυχνό φαινόμενο. Για παράδειγμα, θ εικόνα απεικονίηει ζναν 

ςχετικά κεντρικό δρόμο τθσ πόλθσ μασ όπου γίνονται αμζτρθτεσ παραβάςεισ ςε κακθμερινι 

βάςθ.  

12θ διαφ. 

Σε μία από τισ πρόςφατεσ μασ ζρευνεσ, τραβιχτθκε θ εξισ φωτογραφία, όπου είναι 

ευδιάκριτεσ δφο αρκετά ςυνθκιςμζνεσ παραβάςεισ, το λεγόμενο ‘’διπλοπαρκάριςμα’’ και  θ 

παράβαςθ των διαβάςεων.   

13θ -14θ διαφ.  

Αξίηει να ςθμειωκεί επίςθσ ότι ιδιαίτερθ ςυνικεια των τοπικϊν οδθγϊν είναι να παρκάρουν 

ςε ςτροφζσ, ζχοντασ ωσ αποτζλεςμα να μειϊνεται θ ορατότθτα ςτα διερχόμενα οχιματα 

κακϊσ και να εμποδίηεται θ προςζλευςθ ςτουσ δρόμουσ τθσ πόλθσ. 

15θ- 16θ διαφ. 

 

Σε μια από τισ επιςκζψεισ μασ ςτο κζντρο κυκλοφοριακισ αγωγισ Τρικάλων , ο υπεφκυνοσ 

του πάρκου, Κ. Πεταλασ  μασ ενθμζρωςε ςχετικά με τθν απαιτουμζνθ ςυμπεριφορά που 

πρζπει να ζχουμε ωσ  πεηοί αλλά και ωσ οδθγοί, αφοφ μασ επιτραπεί  θ οδιγθςθ με μικρά 

πειραματικά οχιματα. 

17θ διαφ. 

Ακολουκεί ςχετικό βίντεο.  

18θ διαφ. 

Ακόμα, παρατθριςαμε αρκετοφσ οδθγοφσ ποδθλάτων ςτο κζντρο  των Τρικάλων, οι όποιοι 

παρενζβαιναν ςιματα τροχαίασ, πθγαίνοντασ ανάποδα ςε μονόδρομουσ και οδθγϊντασ 

πάνω ςε πεηοδρόμια. 

19θ διαφ. 

Επίςθσ, εάν δεν υπάρχει ςε κοντινι απόςταςθ διάβαςθ πεηϊν διαςχίηουμε τον δρόμο όςο 

πιο γριγορα μποροφμε, για να μθν δθμιουργθκοφν προβλιματα ςτθν κυκλοφορία και να 

αποφφγουμε τυχόν ατυχιματα. Σε καμία όμωσ  περίπτωςθ δεν διαςχίηουμε διαγϊνια τον 

δρόμο αφοφ με αυτόν τον τρόπο διπλαςιάηεται θ πικανότθτα ςφγκρουςθσ με κάποιο 

διερχόμενο όχθμα. 



 

 

20θ διαφ. 

Η οδιγθςθ είναι μία ςφνκετθ δραςτθριότθτα. Για περίπου 1,6 χλμ. ο οδθγόσ πρζπει να 

πάρει είκοςι αποφάςεισ, ενϊ διακζτει λιγότερο από μιςό δευτερόλεπτο για να αποφφγει 

μία ςφγκρουςθ. Με βάςθ τα δεδομζνα αυτά, θ οποιαδιποτε κακυςτζρθςθ ςτθν 

επεξεργαςία των οπτικϊν πλθροφοριϊν, μπορεί να ζχει καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ. Ειδικοί 

ερευνθτζσ του Transport Research Laboratory του Ηνωμζνου Βαςιλείου, εξζταςαν τθν 

επίδραςθ του κινθτοφ τθλεφϊνου ςτισ αντιδράςεισ των οδθγϊν. Τα αποτελζςματα τθσ 

ζρευνασ για τουσ οδθγοφσ που κρατάνε ςτο χζρι τουσ το κινθτό, ζδειξαν ότι:   

 Οι οδθγοί που μιλοφν ςε κινθτό ενϊ το κρατοφν ςτο χζρι χρειάηονται μιςό 

δευτερόλεπτο περιςςότερο για να αντιδράςουν ςε κάτι ξαφνικό ςτον δρόμο ςε 

ςφγκριςθ με αυτοφσ που οδθγοφν χωρίσ κινθτό.  

 Ο χρόνοσ αντίδραςθσ των οδθγϊν ιταν 50% μεγαλφτεροσ όταν μιλοφςαν ςτο κινθτό 

ςε ςφγκριςθ με εκείνουσ που οδθγοφςαν κανονικά.  

Αποτελζςματα για τουσ οδθγοφσ που χρθςιμοποιοφν hands free ζδειξαν:  

 Όλεσ οι ςυνομιλίεσ ςτο τθλζφωνο αποςποφν τθν προςοχι του οδθγοφ, με 

αποτζλεςμα ο κίνδυνοσ να τρακάρουν μιλϊντασ ςτο κινθτό είναι τζςςερισ φορζσ 

μεγαλφτεροσ του φυςιολογικοφ.  

 Η χριςθ του κινθτοφ τθλεφϊνου κατά τθν οδιγθςθ προκαλεί αφξθςθ του κυμοφ 

και μειϊνει τθν μνιμθ του οδθγοφ για το τι ζχει δει ςτον δρόμο. 

Αυτά ςυμβαίνουν γιατί ο εγκζφαλοσ του ατόμου που μιλά ςτο κινθτό επεξεργάηεται πολφ 

πιο αργά τισ οπτικζσ πλθροφορίεσ που λαμβάνει. Μία ςυμβουλι που κα ζπρεπε να 

ακολουκοφν όλοι οι οδθγοί είναι: Κλείςτε το κινθτό όταν οδθγείτε!!  

 

 


